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0 duioasă pomenire la Blaj 
50 de ani de la m o a r t e a marelui Mitropol i t Dr. IOAN 

VANCEA de B u t e a s a 

Pomenirea dreptului se tace 
întotdeauna cu laudă. Din veac 
aşa a fost şi aşa s'a făcut. Aceia 
cari în viaţă ostenesc şi trudesc 
mai mult pentru binele altora, 
pentru binele neamului, vor fi 
pomeniţi deapururi cu dragoste 
şi cu laudă. Din generaţiile cari 
vin mereu se vor ridica suflete 
recunoscătoare, cari le vor p r c 
ţui munca şi le vor cinsti amin' 
tirea. La mormanul lor se vor 
pleca genunchii şi se vor vărsa 
întotdeauna duioase lacrimi de 
recunoştinţă. 

Pomenirea alor 50 de ani dela 
moartea marelui Mitropolit Dr. 
loan Vancea de Buteasa s'a 
tăcut la Blaj, aşa cum se cuvine. 
Lumea cărturărească a Blajului, 
preoţii, profesorii şi şcolarii, câr' 
turarii ieşiţi din şcolile blâjene 
iu ţinut să cinstească în chip 
vrednic amintirea marelui vlă' 
dică, ce a tost Blajului şi şco
larilor săi, aproape un sfert de 
veac, bun părinte şi sfătuitor. 

Serbarea de pomenire s'a fă' 
«ut duminecă, în 1 Noemvrie, 
fiind de faţă lume multă şt a< 
leasă, dar Ministerele n'au fost 
reprezentate. 

După sfânta liturghie, slujită 
"i bătrâna catedrală blăjană, în 
sobor de preoţi, de către I. P. 
S. Dr. Valeriu Trafan Frenţiu, 
4 urmat un parastas pentru c 
jj'hua aceluia care a fost marele 
Mitropolit Dr. Ioan Vancea de 
Buteasa. Păr. Liviu T. Chinezu, 
Rectorul Academiei Teologice a 
r°stit o predică despre tâlcul 
Creştinesc al pomenirii oamenilor 
Pe cari Dumnezeu i'a înzestrat 
c" daruri deosebite şi cari mun/ 
ţind din straja dimineţii *până 
î11 noapte au ajuns să înfăptu' 
Iască opere nemuritoare. Arată 
c ă Mitropolitul Vancea a înfăp' 
tait opere nemuritoare şi că p e 
Menind operele sale să fim pă-
t r-uşi de virtuţile sale. Pomenim 
°aroenii mari ca din faptele lor 

învăţăm şî noi să devenim 
m a i buni şi mai virtuoşi. 

Catedrala era ticsita de oameni. 
Erau acolo canonicii şi profe 
sorii dela toate şcoalele Blajului, 
precum şi foarte mulţi intelec
tual, din Blaj. Au venit şî mem
brii familiei Vancea. precum şi 
foarte mulţi cărturari de seamă 
cari în timpul studiilor au fost 
ajutaţi de fundaţiunea vanceană. 
Să pomenim pe învăţaţii scrii' 
tori Ion Agârbiceanu şi Ilie Dă-
ianu, pe dl Adrian Oţoiu fost 
administrator al Băncii N a ţ i e 
nale şi alţii. 

Din catedrală lumea s'a în ' 
dreptat spre Palatul Cultural, 
unde în prezenţa I. P. S. Ar
hiereu Dr. Valeriu Traian Fren' 
ţiu şi Psf. Dr. Ioan Suciu, s'a 
desfăşurat un frumos program 
artistic, cuvântarea despre viaţa 
marelui Mitropolit Vancea, fiind 
rostită de dl Dr. Zenovie Pâch> 
şa nu, — un mare îcvăţat, fiu al 
Blajului, acum director în mi ' 
nister. 

Domnia Sa a arătat mai ales 
lupta pe care marele Mitropolit 
Vancea a purtat/o pentru apă
rarea limbii româneşti pe care 
stăpânirea ungurească voia s'o 
scoată din scoale. 

Conferenţiarul, a descoperit 
multe lucruri noui, în legătură 
cu munca fără preget a M i t r e 
politului Vancea. 

Nu putem să nu pomenim 
aici frumoasele cântări conduse 
de profesorii Sora Gertruda, 
C. Cherebeţiu şi Dr. S. Toduţa, 
cântări făcute de aceşti doi din 
urmă, „Fericit bărbatul8 şi 
„Doamne, te'am auzit". Mai 
ales aceasta din urmă, compusă 
de dl Dr. S. Toduţa, a plăcut 
nespus de mult. 

Frumoasa serbare s'a încheiat 
cu o cuvântare a Excelenţei Sale 
I. P . S. Dr. Valeriu Traian 
Frenţiu. Excelenţa Sa a lăudat 
pe organizatorii serbării, pentru 
munca depusă şi-a arătat că în ' 
făptuirile Mitropolitului Vancea 

sunt în adevăr mari şi demne 
de a fi pomenite cu admiraţie. 

După amfazi s'a slujit vecer' 
nia, apoi oaspeţii, şeolarii de 
azi ai Blajului şi cei de demult, 
preoţi, profesori şi alţi cărturari 
dc seamă au pornit în şiruri 
lungi să depună coroanele de 
recunoştinţă la mormântul ma/ 
relui arhiereu, din cripta arhic 
reului dela b. serica Institutului 
Recunoştinţii. La mormânt au 
vorbit elevul Bunea din cl. VIIL-a 
a liceului teoretic „Sf. Vasile" 
şi eleva Nistor din cl. VIILa a 
liceului teoretic „Sf. Ecaterina", 
cuvinte calde şi tinereşti, de re ' 
cunoştiinţă pentru miile dî şco
lari, cari s'au format mai bine 
de o jumătate de veac în şcoâ' 
Iele ctitorite de marele Mitro' 
polit Vancea. 

Duioasa pomenire dela Blaj, 
a fost un prinos de vrednică re ' 
cunoştinţă pentru acela care o 
viaţă întreagă s'a măcinat pentru 
ridicarea neamului şi a bisericii, 
pentru înflorirea Blajului şi a 
şcoalelor sale. 

Mai multă omenie 
Războiul este, desigur, una din 

nenorocirile cele mai mari din 
lume. Alături de anumite boale* 
(holeră, ciumă, e tc) , seceră cele 
mai malte vieţi omeneşti şi iotr'nn 
timp destul de scurt. 

Dar, totodată, el s'a dovedit 
şi un mare transformator de su
flete. Pe unele Ie-a inălţat, le-a 
inobilat, făcându-le in stare de 
a îndeplini cele mai înălţătoare 
jertfe, iar pe altele le-a inchs în 
ele înşile, le-a uscat, fâcânda le 
nesimţitoare şi reci, învolbn-
rându le doar mulţimea pati
milor. 

Din cea dintâi categorie fac 
parte cei mai buni fii ai neamu
lui, cari, ieri ca şi azi, n'au stat 
la îndoială şi nu vor sta nici 
mâine, să-şi dea chiar vieaţa 
pentru prosperitatea noastră şi 
Împlinirea tuturor nizuinţelor Nea
mului şi Patriei. Sunt eroii şi 
mucenicii de totdeauna I Iar, în 
categoria cealaltă, se găsesc toţi 
speculanţii, jefuitorii avutului pu-
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blic şi cetăţenesc şi profitorii 
zilelor amare de acum. 

Dar, in categoria aceasta din 
urma, nu intră numai negustorul 
lacom care dublează sau chiar 
triplează, iară neruşinare, preţu
rile mărfii sale, ci, pentru acea
stă crimă împotriva intereselor 
taturor, trebuesc acuzaţi toţi 
aceia care inlesnesc prin tăcere 
sau activitatea lor zilnică o ase
menea faptă strigătoare Ia cer. 
Lucrul acesta dovedeşte lipsa 
de omenie şi de bun simţ. 

Poporul nostru, aţa de bun şi 
de cumsecade, a creiat acest 
cuvânt fără asemănare: omenie y 

şi care înseamnă blândeţe, înţe
legere şi înduioşare de orice su
ferinţă. Este respectul (stimă)' 
omului f»ţă de om. 

Atât muncitornl, cât şi comer
ciantul şi funcţionarul, care nu 
mai respectă legile morale ale 
firii, desconsiderându-le, în ca
drul activităţii lor, sunt tot atât 
de răi la suflet (necinstiţi sufle
teşte) şi dujmani ai societăţii şi 
neamului, ca şi orice criminal sau 
pungaş de rând. Fiindcă vremu
rile de azi sunt trecătoare I 

Va veni timpul — şi, poate, 
mai curând decât credem — de 
linişte şi pace, de potolire a spi
ritelor, dar şi de dreaptă jude
cată a faptelor fiecăruia. Şi ne 
va fi ruşine de noi, de această 
purtare a noastră, de această 
foame de lup, care ne a cuprins 
sufletele in aceste vremuri de 
tulburare şi frământare, smul-
gându-ne de pe drumul cinstei 
şi omeniei, orbecăind — de bună 
voie — în mocirla întunerecului 
şi a răutăţii. Va fi atunci, pentru 
mulţi, o cumplită remuşcare şi o 
dureroasă trezire la realitate! 

Şi, să nu creadă cei cari astăzi 
se pun la adăpostul banilor şi al 
averilor strânse in grabă, peste 
noapte, că prin aceasta nu vor 
ajunge să dea socoteală faţă de 
sufletul lor şi faţă de neamul 
acesta blând, desconsiderând mul
ţimea şi amarul suferinţelor de 
acum, precum şi a legilor morale. 

De aceea, cred că a sosit tim
pul să ne scrutăm conştiinţele 
(unele prea Încărcate!?!), să ne 
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revizuim purtarea, să nc contro
lăm faptele şi să ne aducem a-
minte de existenţa cinstei şi a 
bunului simţ. Să revenim la 
omenie ! 

Este aceasta una din mar le 
porunci ale ceasului de faţă. Nî 
este destul cât am orbecăit prin 
nesiguranţa vremilor tulburi! Alt

fel nu vom putea aşeza temelii 
de vieaţă nouă, de vieaţă sănă
toasă şi curată — la care avem 
dreptul dnpă atâtea sacrificii — 
la clădrea României Msri de 
mâine I 

Gme are urechi de auzit, să 
audă! 

Prof. Teodor Selceanu 

GRĂUNŢE SUFLETEŞTI 

Moartea păcătoşilor 
Că ce amară şi grozavă e moar

tea păcătoşilor m-o spune pro 
rohol Ezechil 7, 25, 26 „Şi va 
cere pacea şi nu o va afla şi va 
fi vai peste vai". întocmai aşa 
va face păcătosul, insă nu va 
afla pacea dorită, pentrucâ, după-
cum se spune la Apocalipsul sfân
tului evanghelist Ioan: „s'a po-
gorlt diavolul la voi, având ma
nie mare, ştiind că puţină vreme 
arc* (12, 12) şi după cum spune 
Isaia prorocul: , casele voastre 
vor fi pline de diavoli" (13, 21) 

Şi aievea, nici odată nu ispi
teşte diavolul oamenii mai tare, 
decât in ora morţii, dupăcum măr
turisesc nu numai toţi preoţii, ci 
şi foarte mulţi medici. Dar mai 
bine vorbesc faptele. Iată câteva 
pilde grăitoare: 

REGELE IROD, care a omo: ft 
copiii din Vtflaim, a murit într'un 
mod îngrozitor. Picioarele i-se 
nmilară grozav; rane puturoase 
pline de viermi îi acoperiră în
treg trupul. A încercat mai întâi 
să se sinucidă, dar l-au împie 
decât. A murit chinuindu-se gro
zav atât trupeşte cât şi sufleteşte, 
desaadâjduit şi urlt de toată lu
mea. 

VOLTAIRE, marele revoluţionar 
francez şi duşman al bisericii, 
când s'a îmbolnăvit odată greu, 
a poruncit, să i-se aducă un preot, 
s'a spovedit şi s'a cuminecat şi 
apoi s'a vindecat. Dar a devenit 
din nou sănătos şi a trăit şi mai 
departe ca înainte de boală. In 
anul 1778 1-a podidit din nou 
sângele, de astă dată în mod mai 
puternic - decât mai înainte şi a-
tunci şi el a observat că nu mai 
este scăpare. A chemat din nou 
preotul, însă prietenii nu 1-au mai 
lăsat să vină, iară el a strigat 
în ultimele clipite: „Simţesc o 
mâaă care mă prinde şi mă tâ 
reşte în faţa atotputernicului Dum
nezeu. Diavolul e aici şi vrea să 
mă prindă; văd iadul; vai, ascun-
deţi-1 din faţa mea". Prietenul 
său, mareşalul Richslieu, a plecat 
de lângă el, spunând: „Ca ade 
vărat priveliştea e grozavă, nu o 
mai pot privi". In timpul acesta 
bolnavul a pus mâna pe blidul 
de noapte, i-a beut conţinutul şi 
apoi a murit. , 

MIRABEAU, un tot atât de mare 
vrăjmaş al bisericii de pe vre
mea revoluţiei franceze, ajungând 
aproape de clipita morţii, a po
runcit, să i ss deschidă fereştile 
şi apoi i a spus medicului său: 

„Sunt aproape de ciasul morţii. 
Spălaţi mă cu apă parfumată, în
cununaţi mă cu f ori şi mă încon
juraţi cu muzică, ca să ajung cât 
mai uşor la somnul veşnic". Insa 
lucrul n'a mers atât de uşor. Avea 
dureri groaznice şi 1 a rugat pe 
medic, să-i dea ceva cu ce să şi 
apropie moartea Medicul însă n'a 
voit să i dea şt a murit în de
plină desiâdfjie şi chinuri. 

COLLOT DE HERBOIS a fost 
unul dntre cei mai sângeroşi re
voluţionari de pe vremea revo
luţiei franceze. Atâtea cruzimi a 
făcut, încât chiar şi, conventul 
revoluţionar s'a văzut nevoit a-1 
exila la Cayjnne în America de 
nord fn ziua de 2 Martie 1795. 
Locuitorii de acolo, auzindu-i de 
nume, erau să-l omoare în bă
tăi, numindu 1 călăul religiei şi al 
omenirei. Cu toate acestea, însă 
după doi ani îmbo'năvindu-se, a 
'neeput a chema numele Dom
nului. Cei din jurul lui l-au în 
trebat, cum d e l chiamâ pe Dum
nezeu, iară el a răspuns că oare 
poate primi iertarea păcatelor 
sale. 

A murit însă înainte de a fi 
putut veni preotul să-1 deslege, 
între chinuri groaznice, decăzut 
şi urât de toată lumea. 

Toţi aceştia aşadară au murit 
întocmai cum au şi trăt, In duş 
manie cu Dumnezeu, după cum 
spune şi sf. Ioan evanghelistul: 
„In păcatul vostru veţi muri" (8. 
21) şi „căuta-mă-veţi şi nu mă 
veţi afla" (7, 34) 

Părintele luliu 

Răspândiţi 

„Unirea Poporului" 

Din Darlos Tâmava-Mare 

Intre parohiile noastre roms„. 
cari s'a fă-ut mult şi s ' a s c t i g 

şi parohia noastră Dârlos, din1 

Mediaşului. 
In aceasti 

Langa, duminecă în 2 7 Sept. sao 

Pntia 
aproPie;;; 

In această parohie păstorită de 
mga, duminecă în 2 7 Sept. s'ao l[•'•lo,B 

către un sobor de 7 preoţi, t n f r u n t e ' n î l t 

prot. Eug. Ciungan, 2 prapori, t n v a l

 C " p , t -
1 2 . 0 0 0 lei, donaţi unul de R e u n F 8 

Române Unite, iar unul de credlncio^'I 0 1 

ruta Stoica, văduvă, in amintirea soţul!? j 
căzut in războiul sfânt, pentru cruce • 
întregirea patriei noastre dragi şi s

 ? ' f e " 
Tot cu această ocazie s'a servit de ^ 

sobor de preoţi şî sfânta slujbă pentru*" 
cea atât de mult dorită, luând parte 1î' 
întreg faiă deosebire de religie. 

La sfârşitul sfintelor ilujbe păr. proton 
Eugen Ciungan a rostit o prea frum 0y? 
cuvântare ocazională. 

La urmă păr. Ioan Langa a mulţumit P5 r 

protopop şi fraţilor preoţi. 

Preot Vas. Comaa 

V'Zitâ canonica in Basarabia 
P. S. Dr Vasile Aftenic din Bucureşti 

în vizită canonică la Bălţi 
In zilele de 16 — 18 Octomvrie a. c o n 

sul Bălţi a avut înalta cinste de a fi vizitat 
de P . S. Dr. Vasile Aftenie, Episcopul ro-
mân-unit din Bucureşti, însoţit de Părintelt 
Ion Mihai parohul Galaţilor. 

P. S. aflându-se în vizită canonici prin 
Basarabia pentru cercetarea şi m&ngiierea 
refogiaţilor şi coloniştilor ardeleni de cre
dinţă română-unită, şi-a cercetat şi credin. 
cioşii din oraşul nostru, unde a slujiţii 
data de 18 Octomvrie a. c . o sfânt) litur
ghie la Biserica catolică din Bălţi, de 
faţă o mulţime de eredincoş i şi autoriti-
ţ i le locale. 

Ia cuvântarea din biserică P . S a arătat 
rostul vieţii sufleteşti ca temeiu pe care n 
trebui să renască România de mâine. 

A accentuat apoi in chip deosebit, ci 
precum neamul nostru s'a plămădit şi s'a 
desvoltat la umbra Bisericii, tot aşa numii 
in această atmosferă de înaltă spiritualitate 
va putea progresa şi în viitor. De aceea 
fiii acestei ţări începând cu pătura, sociali 
cea mal de joi , până Ia reprezentaţii celor 

FOIŢA 
„UNIRII POPORULUI" 

Cântec 
Foaie verde de secară 
A plecat trenul din gară 
Dimineaţa până'n zori 
Geme trenul de feciori. 
Tineri ca roaua din luncă 
Mergem cu Ruşii la luptă 
Patru zile ne/am tot dus 
Făr' să găsim nici un Rus 
Şi pe jos o săptămână 
N'am lăsat arma din mână 
N e gândeam de malte ori 
La fete şi la feciori 
Cum i/am lăsat de cu jele 
Şi ne/am despărţit de ele. 

După cc-am ajuns pe loc 
Veneau gloanţele potop 
Dar şi noi tragem într'una 
Mergeam spre Ruşi ca furtuna 
Cădeau Ruşii cu grămada 
Cum cade iarna zăpada 
Vine'un glonţ de cositor 
Mâ loveşte'ntrun picior 
Şi m'aruncă.'ntr'un rozor 
Şi zăceam rănit tn sânge 

Şi n'are cine mă plânge 
Mândro dragă tinerea 
Eu te rog nu mă uita 
Căci nici eu nu'tni uit de tine 
Până ce<i sufletu 'II mine. ' 

Jalea Românului 
A sosit toamna a doua oară 
Toate plugurile^mi ară 
Şi eu tot străin în ţară 
In Rusia cea amară 
Plugul porneşte din sat 
Fără de nici un bărbat 
Şi se'ndreaptâ'nspre ogor 
Moşii cu nepoţii lor. 
N u mai vezi feciori la plug 
Nici cei patru boi Ia jug. 
De coarne ţine-un moşneag 
Plugul două vaci îl trag 
Şir© nevastă supărată 
Strigă la vaci câteodată 
Şi se uitâ'n spre ogor 
Gândind la bărbaţii lor 
Şi aşteaptă ca să vie 
Bărbaţii din cea Rusie 
Şi o întreabă copiii! 
Mamă, tata unde/o fi? 
Departe în cea Rusie 
Fost'ar fi rămas pustie 
Fa st-ar fi un lan cu flori 

Nu tot sânge de feciori 
Fost'ar fi un lan cu grâu 
Nu tot sânge până'n brâu. 
Culese de mine MARGARETA 

ŞOAiTA el VI primară. Comuna 
Homorod jud. Târnava Mare. 

Uşor i«e popii 
d e SIMION GOCAN 
(Urmare) 

Şi plecară, prin noroi, la şcoa'ă 
tocmai In cealaltă parte a satu 
lui. Badea Gheorghe îl rugă pe 
părintele, să-1 lase să între şi el 
la şcoală, ceeace acesta făcu bu
curos. Intrară. Preotul făcu întâi 
cateheza celor mici şi badea 
Gheorghe îl asculta cu gura căs
cată. . . Doamne Dumnezeule, 
cât era de frumoşi Pa vremea 
când umbla el la şcoală n'a vă
suţ de acestea. Nu, zău! învă
ţase şi el cu dascălul catehismul 
sel mic şi istoria biblică, — dar 
cum? Preotul pe acelea vremuri 
— cel puţin în Broştcni —- nu 
şi-a pus piciorul tn şcoală nicio
dată. Şi acum îată-1 pe părintele 
lor, cu câtă dragoste le vorbeşte 

acestor micuţ-, cari 1 ascultă şi 
ei cu drag. Trecu un jumătate 
drt cias ca un vis, după care tre
cură şi dânşii în altă clasă, Ia cei 
mari. Aici era altă socoteală: co
piii mai mari, mai gălăgioşi »ÎD* 
tâmpinsrâ pe preot cu fel de iei 
de plângeri. Se tăcu larmă mare, 
toţi începură să vorbească deo
dată, sâ strige, acuzâoduse noni 
pe altul de câte şi mai câteş t^ 
gării. In sfârşit preotul reuşi s 
le facă dreptate şi să i liniştească. 
Se Începu lecţia, mai frumoa> 
dar şi mai grea, ca la cei njO; 
Câte pilde, câte istorioare " 
moaşe şi cu tâlc le spuse pa 
tele şi acestor copii, cari- ^ 
cultau ca pe un proroc. o 
Gheorghe se uita la popa ş* S 
„Oare de unde le mai S C O I I ^ 
Sa făcu ciasul zece pe 
prăviră cu lecţia şi badea , „JJ. 
ghe se uitaseşi de foame WY 
cerea lecţiei de relig i c J . 

— Deacum să mergern ^ 
mărie — zise preotul ^ h a 
teaptă antistia comunala l u ^ 
cea cu pâra satului ca ^ ^ 
vecină pentru delniţa o . cc 
t a r e - ş i plecară la P ţ ' f " 8 ' 
se afla în mijlocul sătula'-



1 înalte demnităţi, vor trebui să spriji
n e a <=a t o a t ă P u t e r c a a c ţ i n n e a de rege
l e » P » " i t u a I a a «"«Urilor. 

m g , r & P - S ' a f ° S t p r l m i t d e u n m a r c 

do cred'ncioşi, in frunte cu dl Fârcu 
'•"hita G n i « > d a s t r i a ? ?' preşedintele Ca
prei de Comerţ din Bălţi. Dela gară a fost 
"ndu» ' a b ' s c , ' c a c a t o l ' c 5 i u r »de preotul 
V l c a t în odăjdii cu toţi credincioşii 1-an 

; tjmpinat, prezentându-i spre sărutare sf. 
'race ?i Evanghelia. Condus în Biserică, s'a 

\ .j t u n serviciu divin, iar la sfârşit preo-
|.a urat bun sosit. 

p S. a făcnt vizitele oficiale la toate au-
mfitSţ''6 locale şi o vizită de curtoazie P. 
i EpUcopului Ciopron. 
preaifintU Sa a părăsit oraşul nostru in 

j„pj masa zilei de 18 Octomvrie a. c. mul-
•jairt sufleteşte de întâlnirea cu credincioşii 
offlioi uniţi şi de înaltă înţelegere arătată 
II autorităţile din localitate. 

Transnistria 
d e S e b a s t i a n B o r n e m i s a 

Expoziţia .Transnistria", inau
gurata în ziua de 16 Octomvrie 
la Bucureşti, oteră vizitatorilor 
atenţi prilejul unei largi şi ex 
presive documentări asupra unui 
pimâat românesc pe care o de
fectuoasă conştiinţă naţională l-a 
scos aproape cu totul din arse-

Inl preocupărilor sale. 
Luând în metodică examinare 

tot ceea ce i oferă ochiului şi 
minţii această apariţie atât de 
naăestrit şi de savant organizată, 
începem să înţelegem cât de sal
vatoare a fost pentru viitorul 
naţiei noastre acţiunea militară, 
pornită ca atât elan şi cu atâta 
hotărlre dârză de Mareşalul Con
ducător, în ziua de 22 Iunie 1941. 

lacepem să înţelegem că acest 
pimânt permanent muncit de 
braţe româneşti veacuri dearând-
dal, este în patrimoniul sfânt al 
neamului nostru, este de-o co
vârşitoare importanţă şi că rea

ducerea lui intre hotarele ţârii a 
fost un imperativ naţional, dela 
împlinirea căruia domnol Mareşal 
Antonescu nu s'ar fi putut eschiva 
nici o clipă, atunci când cum
păna vremii a oferit prilejul de 
a-1 salva. 

Prin argumentele convingăto-.re 
pe care Ie oferă Expoziţia „Trans 
niatriei", înfrânează gândul săltă
reţ de altădată, p D t o l e ş t e spiritul 
înclinat spre criticism al Româ
nului şi justifică întreaga jertfă 
de sânge pe care ostaşii Regelui 
M.hai au adus-o cu atâta abne
gaţie In sfântul nostru război 
de!a 1941. 

Ea constituie astfel o lecţie de 
istorie activă şi un prilej de re; 
găsire a unor idealuri politice, de 
care s'au lăsat călăuziţi in răz-
bo urile străvechi atâţia din voe-
vozii Moldovei. 

Această regăsire Însemnează 
licadrarea din nou a sufletului ro
mânesc în cerinţele permaoerţe-
!or naţionale, care trebue să con
stituie In toate timpurile supremul 
nostru îndreptar politic, pe plan 
naţional şi internaţional. 

Conştienţi de aceasta regăsire, 
nimic nu este astăzi pentru noi 
mai poruncitor, decât a o cultiva 
şi a supune fortificării ei toate 
strădaniile, toate gândurile şi 
toată căldura sufletului nostru. 

Vom Înţelege astfel cu toţii, 
dela vlădică până la opincă, dela 
soldat şi până la mareşal, câ 
neamul românesc numai aşa poate 
fi mare, numai aşa poate fi factor 
pozitiv In concernul popoarelor 
europene, dacă nu se abate nici 
o clipă dela menirea Utorică, pe 
care i-a hărăzit-o din leagăn bu
nul Dumnezeu. 

Vlădicii ardeleni 

Doi mari şi neîntrecuţi români 
Papa PTUS al IX-Iea, prin bulla 

(scrisoarea) sa din 26 Noemvric 
1853 a ridicat episcopia noastră 
de Alba Iulia şi Făgâra? cu re
şedinţa la Blaj, la rangul de Me-
tropolie şi a ma creat două epis 
copii noui: cea dela Gherla şi 
cea dela Lugoj, supunând pe a-
cestea două şi pe cea dela Ora
dea Blajului. 

Mitropolit a fost ales şi întărit 
Alexandru Şierca Şuluţiu de Căr-
pinis, de fel din Abrud. S'a năs
cut In 1794, din părinţi nobili. 
Studiile şi le-a făcut Ia Abrud, 
Alba Iulia şi Blaj, unde a ter
minat teo'ogia. Sfinţindu-Be de 
preot, a ajuns capelan la Biatra, 
apoi protopop tot acclo, şi pe 
urmă vicar la Şimleu, de unde 
a foit ridicat la treapta de me-
tropolit. A fost instalat Ia Blaj 
în ziua de 28 Oct. 1855. cu o 
pompă deosebită, în prezenţa 
cardinalului Viale-Prelă şi a mul
tor înalte feţe bisericeşti, civile 
şi militare. 

Şuluţiu a cumpărat multe moşii 
mari pentru susţinerea şcolilor 
din B!aj şi a celor de pe sate. 
A făcut o fundaţicne mare care-i 
poartă numele pentru ajutorarea 
elevilor şl studenţilor. A voit să 
înfiinţeze o universitate româ
nească la Blaj. A scris mai multe 
lucrări literare şi ştiinţifice, Intre 
care şi o adevărată is orie a re
volutei lui Horea.. 

, Şi-a iubit neamul cu mult foc, 
luptând pentru drepturile lor. In-
tr'o scrisoare trimisă din Viena, 
în ziua de 13 Nov. 1861, lui G 
Biriţiu, scrie: „goli, sdrenţoşi, flă-

Badea Gheorghe — la cererea 
popii — primi voie să steie şi el 
•» sfat, dar nefiind faţă ofic'oasă, 
iu avea dreptul să grăiască. Sfa
tul, care-i privea şi pe el, ţinu 
cam mult... Abunăseamă cât, na 
Putea să spună, că n'avea cias, 
dar maţele, care i lucrau al naibii, 

spuneau, că na poate fi de
parte vremea amiezii. 

In sfârşit iată că se isp.ăvi şi 
'fatal şi plecară spre casa paro
hială. 

— Astăxi vei fi oaspele meu 
'» masă — zise părintele. 

Badea Gheorghe se încurcă, se 
8cuză, ba că are şi el ce mâaca 
acasă, ba că baba-1 aşteaptă cu 
p'tarea, — înzădar totul, paro 1 

h D l nu 1 slăbi. 
. „Cine slujeşte Ia altar — 

l ! 8 e el cu Înţeles — dela, altar se 
[' hrăneşte" spune sf. Pavel. Iar 
l t l Testamentul Vechiu se zice 
Wat: „Să nu legi gura boului, 
C e trcerâl" Vezi, dumniata ai tree-
rat cu mine pe aria Domnului, 
j^de-se deci să şi mănânci cu 
Ţ*- Nici o vorbă mai mult! 

t l fi oaspele meu. S'a isprăvit. 
Badea Qhcorghe se bucura In 

suflet. Nu că n'ar avea ei ca 
mânca la casa lui, dar pe deo
parte cruţă drumul până acasă 
pe noroi şi ploaie, iar pe de alta 
— vezi Doamne — mâncări po
peşti nu poţi mânca în toate zi
lele. Şi'n ascans îl mai ispitea un 
gând, pc care nu şi-l dădea pe 
faţă: 

Ce face popa după prânz ? De 
bună seamă doarme una bună. 
(Na, — gândi el — azi nu va 
dormiI... Şi primi Invitarea. 

Doamna preoteasă îi aştepta 
cu masa gata, par'că ar fi ghicit 
gândul bărbatului: pe masă erau 
trei farfurii, căci cei doi copilaşi 
ai lor mflncaseră mai de vreme 
singuri. 

Dupăce preotul spuse o rugă
ciune scurtă, se aşezară la masă. 
Preoteasa tocmai se ostenea cu 
soaterea zamei de cartofi în far
furia badii Gheorghe, din care 
se ridicau nişte abori atât de p'ă-
cuţi; încât gâdăleau nasul ţăra
nului şi-1 făceau să Înghită noduri, 
când: boc, boc, boci bate cineva 
in uşe. 

— Intră I — grăi preotul. 
Intră un fecioraş, cu faţa spe

riată, cu părul încâlcit, invârtin-
du şi în mână pălăria leoacă de 
ploaie. 

— Cc'i Ioane — 11 întâmpină 
preotul — doar nu ne aduci vre o 
veste rea? 

Preotul ştia, că tatăl lui Ioan 
zace bolnav'greu de-o boală gro
zavă: de vărsat negru, şi se te
mea, să nu fi murit omul neîn
grijit cu cele sfinte. 

— Nui prea bine, părinte, — 
răspunse feciorul, — tatei i-C rău 
şi ar dori să-l îngrijeşti Sfinţia Ta. 

— Hm! —făcu preotul pri
vind spre masă, — şi ce crezi 
Ioan»-, n'ar putea aştepta până 
îmbucăm ceva? I i tare rău tătâ
ne tău ? 

— Rău tare — zise copilul sfăr
mând două lacrimi în gene — şi 
mama te roagă, să nu întârzii, dacă 
vreai să-l afii viu. 

Preotul se ridică, aruncă o pri
vire spre preoteasă şi alta înspre 
oaspe. Se scuza cu ochii.. Preo-
teasa-1 înţelegea, şi badea Gheor
ghe iu silit să-l înţeleagă şi el. 
Se sculă şi el cam într'o doară 
de lângă blidul plin. Ce era să 
facă, dacă *?şa le fu socoteala de 

mânzi, huliţi, împiedecaţi, Bobmi-
naţi, vom apăra — că acum e 
timpul — dreapta cauză a Na
ţiune!, şi să nu ne lăsăm de ni
mica biruiţi, pâoă când sau ne 
vom ridica şi vom sta cu Na
ţiunea dimpreună tari şi trium
fători In picioare, sau vom cădea 
ţi vom peri cu Ea deodată şi 
pentru totdeauna". Na e deci 
mirare, dtcă, însufleţit de astfel 
de sentimente, a avut conflicte 
cu duşmanii Neamnlui şi ai Bi
sericii noaitre. 

A murit In ziua de 7 Sept. 
1867, deplâns de toţi Românii 
ardeleni, fără deosebire de cre
dinţă. 

* 
Ioan Vancea do Butea sa 

Greaua moştenire a lui Şulu
ţiu a fost lua'ă de Ioan Vancea 
de Buteasa In anul 1868. 

Vancea s'a născut la 13 Maiu 
1820 I n comuna Vaşad, judeţul 
Bihor. Studiile şi le-a făcut I a 
Oradea şi V i e n a , unde şi-a luat 
şi doctoratul In teologie fiind cel 
dintâi intre conşcolari. Intorcân-
du-se acasă,-a fost numit profe
sor la scoală normală din Oradea. 
In 1855 e numit canonic; în 1865 
episcop de Gherla, unde a în
făptuit lucruri foarte mari. Ca 
episcop de Gherla a luptat foarte 
mult contra guvernului care voia 
cn orice preţ să desfiinţeze mi
tropolia noastră şi a învins. Drept 
recunoştinţă, clerul unit l-a can
didat Ia scaunul de mitropolit In 
1868. Sfântul Scaun Apostolic 
l-a şi numit numai decât. 

ieri; socoteală făcută în faţa sa
tului întreg. 

Merseră Ia biserică, de unde 
preoful luă sf. Cuminecătură şi 
plecară prin noroiul satului, ur
maţi de copilul bolnavului. 

De sus ploua mereu, o ploaie 
deasă şi măruntă. Vreme cam de 
un cias bun ţinu drumul până la 
casa bolnavului, care sta tntr'o 
hodaie, vreo doi-trei kilometri 
de sat. Plini de tină şi noroi, uzi 
până la piele, dar Insfârşit an so
sit. Când se între In casă, preo
tul se opri în uşa tinzii, şi zise: 

— Dumneata, rămâi afară, ba
de. Boala este o boală grozavă 
şi lipicioasă. N'aş vrea — Doamne 
fereşte să se iee pe dumniata. 

— Dar dumitale nu ţi-e frică, 
Părinte? Dumniata ai doi copi
laşi acasă... 

Preotul dădu din umeri, privi 
spre ceriu, parcă ar fi voit să 
ceară de acolo apărarea, strânse 
la piept sf. Cuminecătură şi întră 
în casă. Ţăranul rămase afară pe 
prispă. Cât o fi stat preotul în-
lăuntru, cât nu, nu putea şti, dar 
i-se păru, că trecu un veac, pâ-
nă-1 văzu ieşind. Era tăcut, trist 
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Ca mitropolit loan Vanced de 
Buteasa şi-a Înscris pe veci nc-
mele In istoria Bisericii şi Nea
mului nostru prin multele şi ma
rile fapte ce a săvârşit. Aşa, loan 
Vancea a luat parte la conciliul 
ecumenic ţinut Ia Vatican, şi unde 
s'a distins prin ştiinţa sa adâncă 
şi prin puterea fermecătoare a 
graiului său înaintea reprezentau 
ţilor bisericeşti din lomea întreagă, 
care l-au felicitat foarte că'duros 
pentru vorbirile sale. Prin Van
cea am fost cunoscuţi noi, la multe 
popoare, aşa cum trebue 1 — A 
ţinut apoi două concilii provin
ciale, aducând legi pentiii bonul 
mers al Bisericii noastre române 
unite şi pentru înaintarea vieţii 
noastre religioase. S'a î ng r i j i t 
foarte mult de înflorirea solilor 
din Blaj, cărora le-a dat profe
sori vestiţi, ca Pas. Hossu, Grama, 
Dumitru Radii, Moidovânuf, Măr
cii, Bunea, Smlgelski şi alţii 
mulţi, şi pe care le-a aşezat în 
clădiri nouă, fâcându se al doilea 
întemeietor al Blajului. A cum
părat pentru şcoli o mulţime de 
averi şi a făcut fundaţiuni. 

In 1877, Ia jubileul de 50 de 
ani de preoţie a Papei Leon ai 
XlU-îea, a condus )& Roma pe 
toţi episcopii săi. înţelegând car
dinalul Slmeoni zelul mitropoli
tului de a mări strălucirea Bise
ricii . unite, a zis mitropolitului 
şi episcopilor români: „Biserica 
voastră se distinge dintre toate 
bisericile de rit oriental". Fru
moasă laudă şi binemeritată! 

A murit în 31 Iulie 1892. Ose
mintele sale se odihnesc în Cripta 
bisericii arhiereilor deîa Institutul 
Recunoştinţii din Blaj. 

P r . loan V u l t u r 
profesor 

Sfinjirea bisericii din 
Brezoiu- Vâlcea 

Mare sărbătoare au avut Brezoienii 
Duminecă, în 25 Octomvrie. Ei şi-au 
văzut adecă noua biserică nu numai 
terminată, ci şi sfinţită, şi încă de 
însuşi Preasfinţitul episcop Dr. Va-
sile Aftenie dela Bucureşti. 

Dar mai întâi să vă povestesc, cum 
şi-a văzut mâna de oameni dela 
Brezoiu visul cu ochii. 

In toamna anului 1<J40 Păr. cano-
nic luliu Maior, administratorul de 
până atunci al Brezoiului, 1-a întro-

şi mişcat. Au luat-o iarăş pr n no
roiul satului, fără să zică o vorbă. 
Ploaia Încetă şi soarele începu 
să şi facă loc printre nori. Badii 
Gheorghe li trecu de foame, când 
se gândea la bolnavul de vărsat 
şi şi-1 închipuia cu faţa Iui plină 
de bobe; şi îmbrobodafă de su
dorile morţii. Cand ajunseră acasă 
nu îmi avea poftă de mâncare 
nici el, dar nici preotul. Inzădar 
li mai imbia doamna preoteasă 
cu dragoste, blidul de mâncare 
aburitoare ieşi iarăş in bucătărie 
plin cum a intrat. 

(Va nrma) 

dus pe noul paroh Romul Cismaşiu, 
care s'a şi pus pe lucru ţi a început 
să mişte toate pietrile, pentru a-şi 
vedea zidită cât mai curând bise-
ricuţa. 

Că peste câte greutăţi a trecut şi 
cât a muncit, chiar şi cu mâna sa 
proprie, numai Dumnezeu ştie. Ce 
e drept, l-au ajutat şi oamenii. Co-
merciantul Ion Dăncănef, deşi orto
dox, a dăruit locul de biserică. So
cietatea „Carpatina" a dăruit o mare 
parte din materialul lemnos. Prea* 
veneratul Consistor din Blaj 70 000 
Lei. Mult 1-a ajutat dl director Be
rar dela Brezoiu şi dl comisar de 
romanizare Dr. Mărginean dela Bu
cureşti, Iar credincioşii, mai ales 
unii, l-au ajutat, lucrând alături de 
preotul lor. şi cu palma. 

Vorba e că în mai puţin de 
doi ani s'a terminat biserica aşezată 
pe o coastă de munte, în locul cel 
mai frumos al comunei; iar de acuma 
înainte Brezoienii nu mai trebue să 
asculte sf. liturghie în capela refor
maţilor şi a luteranilor, că îşi au 
bisericuţa lor proprie, frumoasă, dră-
gălaşă şi bine zidită. 

La această sărbătoare au alergat 
dela Blaj Păr. canonic luliu Maior, 
Păr. Dr. Leon rârbu, profesor la 
Academia Teologică, Pâr. profesor 
Traian Jacodi dela Liceul Comer
cial de băieţi, iar dela Sibiu Păr. 
Dr. Augustin Ciungan spiritualul 
surorilor noastre dela Clinică. Toţ i 
aceştia au fost găzduiţi la castelul 
.Carpatinei", împreună cu P. S. epi
scop Dr. Aftenie. 

Slujba sfinţirii a început la ora 
10, cu o procesiune dela capela în 
<are se slujia până acuma. Preasfin
ţia Sa a adus sfântul trup şi sânge 
al Mântuitorului, iar ceilalţi preoţi 
crucea, evanghelia, antimisul şi toate 
celelalte lucruri sfinte, la biserica 
cea nouă, în faţa căruia s'a început 
sfinţirea apei. Apoi intrând în bi
serică, P. S. Sa şi preoţii au spălat 
masa altarului, au sfinţit altarul, naia 
şi tinda bisericii, iar la „Sfinte Dum
nezeule" au ieşit şi, înconjurând bi
serica, a sfinţit şi pereţii din afară. 
Pe urmă s'a continuat şf. liturghie, 
după evanghelie predicând Preasfin
ţitul si arătând marea însemnătate 
a zilei. Păr paroh Romul Cismaşiu 
a înşirat apoi numele binefăcători
lor, -cari păreau că nu se mai sfâr
şesc. 

La sfârşitul sf, liturghii împărţind 
Preasfinjitul anafura, câte o iconiţă 
şi câte o medalie tuturor celor de 
faţă, am putut observa, câtă lume 
a fost de faţă. Nu numai toţi cre
dincioşii noştri, ci şi aproape toţi 
cărturarii ortodocşi din Brezoiu şi 
o mulţime de credincioşi ortodocşi. 

Atunci am putut vedea, că ce fru
mos e, când se înţeleg fraţii îm
preună, ceeace s'ar putea cu atât 
mai ales că noi uniţii nu am zidit 
biserică în Brezoiu, ca şă înălţăm 
credincioşii ortodocşi, ci ca să ni-i 
îngrijim pe ai noştri. 

Laudă şi recunoştinţă Părintelui 
Romul Cismaşiu ş i Brezoienilor I 

R l p e r t e r 

Drum de apostolie 

Calendarul dela Blaj 
va apărea nu peste mult. Pri
mele coaie sunt tipărite. Aş
teptăm numai ca să ne so
sească hârtia comandată în
că din vară, pentru ca să 
rutem tipări si celelalte coa
ie. Credem că la sfârşitul 
acestei luni va fi gata şi-l 

Continuând să-şi cerceteze cre
dincioşii, I. P. S. Sa. Dr. Valeriu 
Traian Frenţiu a vizitat in ziua 
de 13 Septemvrie fruntaşa paro
hie Sâncel, unde păstoreşte cu 
mult zel păr. Gh. Gânţa, fiind 
însoţit de II. Sa Dr. Victor Ma-
caveiu vicar general, de Rev. 
lom Moldovan, luliu Maior, Du
mitru Ncda canonici mitropoli
tani, de păr. luliu Busoiu prot. 
Blajului, păr. loan Florea prof. 
de teologie, Dr. Alex. Todea 
secr. mitrop. şi loan Vultur prof. 
Cu această ocazie au fost ridi
caţi la treapta diaconiei patru 
clenci absolvenţi, spre marea 
mulţumire a credincioşilor din 
acea parohie, cari încă nu mai 
văzuseră o astfel de skjbă. I. P. 
S. Sa a vorbit apoi despre da
toria de a da lui Dumnezeu, 
ceeate cere dela noi. 

Luni, 14 Septemvrie, — Ziua 
Crucii — I. P. S. Sa a pontificat 
în Crăciunelul de jos, păstorit de 
păr. loan Popeneciu. Aci a fost 
însoţit de Rev. Gheorghe D&nilă 
şi loan Moldovan, canonici, păr. 
luliu Busoiu protopop, păr. Dr. 
Eugen Popa şi loan Florea prof. 
de teologie şi de păr. Alex. To
dea. In decursul sf. liturgii, cle
ricii cari Ia Sâncel au primit 
diaconatul, aici au fost hirotoniţi 
preoţi. I. P. S. Sa a vorbit des
pre Crucea creştinului. 

In ziua de 20 Septemvrie 1. P . 
S. Sa a cercetat pe credincioşii 
din comuna Bucerdea Grănoasă, 
păstorită de păr. £ . Anca. Frun
taşa parohie s'a prezentat cu mic 
şi mare să salute ps Pastorul său 
şi să-i asculte cuvintele de caldă 
îmbărbătare. Mulţi credincioşi s'au 
apropiat de sf. Taine, iar un cor 
de copilaşi a dat răspunsurile li
turgice. I. P. S. Sa a dat cre
dincioşilor înţelepte sfaturi, cum 
să'si chivernisească viaţa aceasta 
pământească, pentru ca să si-o 
câştige pe cea viitoare. 

Dumineca viitoare, în 27 Sep
temvrie, a foit rândul parohiei 
Micâsasa să-şi primească aihie-
renl. Credincioşii, conduşi in cele 
suf eteşti de păr. D:metriu Boa-
riu, care e şi astăzi sprinten ca 
un tânăr, cu toată vârsta înain
tată, fiind veşnic la datorie, s'au 
prezentat în număr foarte mare, 
in haine de sărbătoare să-şi pri
mească arhiereasca povsţa şi bi
necuvântare. Ia biserica ce ar 
face cinste şi unui oraş prin fru
museţea, curăţenia şi ' podoaba 
sa, cuvântul Păstorului celui mare 
a căzut ca un balsam pe sufle
tul credincioşilor. La liturghie a 
cântat corul ţăranilor din loc, 

vom putea trimite cititorilor 
noştri. Preţul îl vom anunţa 
la vreme. 

Cititorii cari vreau să aibă 
acest Calendar să-l comande 
încă de pe acuma la Redac
ţia şi Administraţia gasetei, 

condus cu maestrie de pâr c 
fan Crijao din Micâsasa. ^te* 

In Dumineca ce i - a U r m 
Oct.) fericirea de a avea ?„ ^ i î i _ _ ». n in mii locui lor pe vlădica a fost*^ 
credincioşilor din parohia /? 
de Secat, păstoriţi de p j r *fja 

Damian. Şi aci biserica Boari 

să a'bă duhovniceasca povats H 
partea aceluia care a primit dela 
Domnul deplinătatea lucrului 
P. S. Sa a adresat credincioşilor 
cuvânt de arhierească povaţă H 
spre necesitatea de a face\ju 
stenic mai ales în aceste zile «ele 
când sunt atâtea mizerii şi atâţia 
lipsiţi. Cu această ocazie clericul 
Andronic Lazar a primit treapta 
diaconiei. 

In ziua de 11 Octomvrie, li 
Invitarea păr. Bazii Comes, I. p, 
S. Sa şi-a luat asupra-şi ostencali 
de a consacra biserica din co
muna Bărăbanţ din districtul pro. 
topopes; Alba lulia. însoţit de 
Rtv. loan Moldovan şi Gheorghe 
Dănilă, de păr. Dr. Sept. Todo-
ran, D-. loan Vesa, loan Florea 
profesori de teologie. Excelenţa 
Sa a coborât în gara Bărăbanţ, 
unde a fost salutat de păr. Elie 
Magda, protopopul tractual, de 
dl Peculea subprefect şi de alte 
autorităţi. Tot cu a ce s stă ocazie 
s'a hirotonit Intru preot clericul 
Andronic Lazar şi s'a pus teme
lie nouilor case parohiale. Răs
punsurile liturgice au fost date 
de un cor local, condus de pir, 
Bazii Comes. 

Aceasta a fost ultima vizită pa 
care I. P. S. Sa administratorul 
apostolic al Arhidiecezei noastre 
a făcut o 'n mijlocul turmei sale. 
In aceste ultime parohii a io»t 
însoţit de Rev. Gheorghe Dânilâ 
şi loan Moldovan referentul trac-
tual şi de păr. Dr. Sept. Todo-
rao şi Dr. loan, Vesa, prof. <l<j 
teologie. Prezenţa Sa In mijlocul 
credincioşilor va rămânea neşleaf 
să iar învăţătura propovăduită n 
fi totdeauna vie In sufletul ace
lora care au avut fericirea s*"1 

asculte. 
Intru mulţi ani Stăpâne! 

Corespondent 

f Ocfavian Tăsiăuanu 
In ziua de 25 Octomvrie, 

înmormântat la Bucureşti m 
torul şi scriitorul ardelean_ 
Tăslăuanu. A fost un Injw 
Ardealului, al generaţiei ° c ,. 
turari care au luptat şi * u r t 

tlt unirea cea mare a 
Românilor. c 0. 

S'a născut in S e c u i m e ^ 
muna BIbor, fiu al p « 0 ^ 
acea comună românea» . 

• tească taşă. In casa pânn 
şcoalele din Blaj a 
Român bun, să-şi i ° k s a 8 C

g t â w}\ 
slujească neamul. ^ţ* ^ 
ţătură a urmat-o U»W* 
viaţă, 

http://PiaP.QR.uijn
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Luptele din Răsărit 
p e frontul răsăritean continca 

j„ptcle. La Miazănoapte, în La
poni», Carelia de Răsărit şi lângă 
jacul Ladoga bolşevicii au înce 
pot să facă mari concentrări de 
trupe, semn că vor pregăti în 
această parte a frontului atacuri 
iioui. 

Deasupra coastei Ioggermen-
laad, din acest front, au fost 
lapte de aviaţie între avioanele 
roşeşti şi cele finlandeza Au fost 
doborâte mai multe avioane ru
seşti. 

In celelalte părţi ale frontului 
an fost lnpte mai grele în ţinu
tul Terek, unde trupele germane 
ţi române au dat puternice ata
curi, izbutind să înainteze până 
aproape de coasta Mării Caspice. 

Pe coasta Mirii Negre au fost 
cucerite de către trupele germane 
mai multe poziţii de luptă din 
apropierea oraşelor Novoros sk şi 
Tuapse. O divizie ds vânători 
români a cucerit oraşul Nalcik, 
capitala provinciei Oarbadioo-
Bilkoria. 

Bătălia din Egipt 
in Egipt se dă acum o bătă

lie înverşunată, în regiunea tré-
catodi dela El Alamain. Atacul 
« fost început de Englezi, cari 
m lacercat sâ ia cu asalt liniile 
germane şi italiene. Luptele con
torna acum pe un front lung de 

k lometri. Pretutindenea En
glezii su fost respinşi cu pierderi 
mari, , 

Luptele din Pacific 
şi Mediterana 

In apele Oceanului hacific a 
fost o luptă mare între vapoarele 
"nericane şi japoneze. Din pri-
eJ»l acestei bătălii, Americanii 

! a pierdut un mare vapor şi mai 
Nte vaporaşe mici, precum şi 
«00 de avioane. 1, 

Dsasemenea s'au dat lupte 

Iacă tânăr, abia isprăvise stu-' 
l l e universitare, Tâslăuanu ia 

^ducerea revistei „Luceafărul", 
J rc apărea pe atunci la Bada
l a şj i a c a r c 8 > a u format atâţia 
nitori români. Conduce această 
c»istăţ până la isbacnirea raz
z i a i din 1914. In cursul ani-

r de război şi după război Tâs-
i a Pa^e la frământările 

ili p 0 , i t î c c s r o m â n e ş t i , fiind în 
°* rânduri ministru. 

^ murit la vârsta de 66 de 
? l '. '*8ând în urma lui pilda unei 
''in i ̂ C r n a n c * ?> hărnicie pentru 
°e le neamului. 

mari deasupra Mării Mediterane, 
între avioaoele germane şi en
gleze. Insula Malta din această 
mare a fost puternic hombar 
dată de avioanele gtrmane. 

Luptele din Madagascar 
Se spune că şi în insula Ma

dagascar luptele continuă cu în
verşunare. Garnizoana franceză 
da aco'o nu vrea să se predea 
Englezilor. 

De altfel se spune că Francezii 
sunt hotărâţi să şi apere colo
niile şi să nu Iasa ca aă fie ocu
pate de Eoglezi sau de Americani. 

Biruinţe pe apă 
In Oceanul Atlantic submari

nele germane au câştigat biru 

inţe frumoase, scufundând mai 
multe vapoare americane şi en
gleze. Cu totnl au fost scufun
date 15 vapoare. 

Luptele din Pacific 

Pe lângă luptele de vapoare 
în Oceanul Pacific, pe insulele 
Solomon se poartă o luptă mare 
Intre Japonezi şi Americani. Tru
pele japoneze i au B t r â m t o r a t rău 
pe Americani în insula Guadalca-
nar. faponezii fac sforţări mari, 
ca să ia In stăpânire întreagă in
sula Guadalcanar, încă înainte de 
venirea ploilor. Se ştie că acea
stă insulă este chria stăpânirii în
tregului grup al insulelor Solo« 
mon. 

Părintele Damian 
misionarul leproşilor 

Insulele Hawai, 12 la număr, 
sunt locuite de oameni Malayo-
Polinezieni. Aceştia au ven :t aci 
pela anul 1000 dopa Cristos. Oa
meni cu o mulţime de obiceiuri 
sălbatice. Cel mai rău obicei era 
acela, că mâncau oameni. Cu 
timpul, ajungând la ei preoţii mi
sionari,- din păgâni s'au făcut 
creştini. In anul 1864 episco
pul locului sfinţeşte de preot 
pe teologul Damian. După sfin
ţire, episcopul îi spuse Pâr. Da
mian satul) unde avea să fie preot. 
La instalare locuitorii pregătiseră 
o masă îngrijită, constatatoare 
din: carne de porc friptă şi cosptă 
în pietre arse, pepeni verzi, nuci 
de cocos şi peşte copt întreg în 
foi de copac. 

Abia la câteva zile, tinerul 
preot scrie carte episcopului 
cu veşti ca acestea despre cre
dincioşii săi: „Sunt atât de 
plăcuţi, politico şi şi din cale a 
fată de buni, dar totuşi au două 
păcate: sunt nestatornici şi nu 
se pot stăpâni". Da altfel cre
dincioşii priveau cu respect şi cu 
teamă la preotul lor celib, căci 
după credinţele lor moştenite, oa
menii cari duceau astfel de viaţă, 
erau mai mult decât oamenii o-
bicinu'ţi. — Păr. Damian era de 
24 ani, preot vesel, plin de să
nătate, cu faţa deschisă sigur de 
sine şi de slujba sa, fapt care îl 
făcea pe episcopul său să aibă 
cea mai bună părere despre el. 
Era popular şi prietenos cu eno
riaşii săi, dar avea grijă să nn 
devină prea familiar, lucru care 
ar fi putut să i scadă respectul 
pe care i-1 purtau credincioşii. 

In anul 1866 prin insulele Ha-
vai bântuia grozav boala leprei. 

Cum Americanii erau stăpânii a-
cestor insule au fixat insula Mo-
iokai drept îoc unde să fie aduşi 
toţi cei atinşi de lepră, 146 de 
leproşi au şi fost trimişi... dân-
du-li se pământ să-şi agonisească 
traiul. Ori aceşti oameni cu mă
dularele putrede şi cu trupurile 
sfârticate de boală, cu greu pu
teau să se susţină. Ba câţiva în
cercară să fugă. Fură trimise 
trupe să i opreasăă. Legile pre
tindeau ca toţi cei atinşi de boală 
să fie supuşi, pentru a-i duce la 
Molokri, să nu mai umple şt pe 
alţii. Cei sănătoşi din familie to
tuşi nu înţelegeau, pentruce tre-
bue să denunţe pe cei iubiţi ai 
lor, pe cari doreau săi îngrijească 
acasl, iar nu să-i trimită acolo 
unde ei pe bună dreptate vedeau 
un iad pe pământ. 

Ca toate că autorităţile se 
luptau din greu să oprească răs
pândirea leprei, totuşi boala a 
început să se răspândească chiar 
şi prin satul Părintelui Damian. 
In câteva săptămâni preotul ob
servă că parohia sa e un loc de 
jale. Familii întregi călătoriau in 
alte părţi, pentru un fiu, sau pen
tru un tată şi mamă leproasă. 
Despărţirea Intre suspine şi va-
ete şi gemete, era ca de înmor
mântare la care înşişi morţii cari 
erau leproşii luau parte. Cu inima 
strânsă de durere Pâr. Damian îşi 
îndeplinea slujba de pieet, as
cultând spovedaniile şi cămine-
cându i. Un om, a cărui soţie era 
leproasă, se refugiase într'un loc 
pu*tiu şl din spatele t nei întă-
rituri primea cu împuşcături pe 
jandarmii cari înaintau spre el. 
După câteva zile jandarmii fă
cură un plan de a pătrunde la ei 
fără vărsare de sânge. Ii întovă
răşeşte şi Păr. Damian. Ba i-a 
rugat să 1 lase singur să se nrce 
spre tntăritura respectivă. De trei 
ori se auzi carabina. Părintele 

nu-şi pierdu curajul, ci, urcând 
mereu spre ei, strigă: ,Eu sunt 
prietenul vostruI" Omul n'a mai 
împuşcat, dar când preotul ajunse 
acolo, fu întâmpinat de nişte ochi 
plini de neîncredere. Dapă 6 cia-
suri Pâr. Damian a reuşit să con
vingă pe bietul om, că soţia Iui 
trebue dusă Intre leproşi. Când 
jandarmii erau mai Ingrijaţi că 
ce-o fi cu Părintele de nn se mai 
întoarce, iată că soseşte, spu-
nându-le jandarmilor, să nu-i mus
tre, nici să nu pedepsească pe 
bărbat. Ba li dădu-se voie, să-şi 
însoţească femeia la Molokai. —-
Mulţi leproşi plecară într'acolo, 
urmăriţi cu gândul de PSr. Da
mian, care se ruga zilnic la st. 
liturgfre pentru binele lor. 

Stirile 
săptărriânji 

Sporirea salariilor funcţiona--
rilor publici. Începând cu' luna 
Septemvrie a anului acesta sala
riile funcţionarilor vor fi sporite. 
Sporul care se va da va fi după 
mărimea salariilor. Aşa salariile 
de 3000 Lej vor fi sporite cu 
50%, cele dela 4000 până la 
8600 cu 40% Salariile cele mai 
mari vor t i sporite numai cu 6 * . 
Sporul de scumpete e B t e scutit 
de reţineri şi nu poate fi oprit 
pentru datorii. 

nenorocirea din turcia. In ca
pitala Turciei, la Aokara, cu pri
lejul unei parade militare s'a 
întâmplat o msre nenorocire. Tri
buna, de unde lumea adunată 
privea desfăşurarea serbărilor, s'a 
prăbuşit. Au fost omorlţi mai 
mulţi oameni, iar alţii greu răniţi. 

Isprava unor (Ţigani şătrari. Un 
convoi de ţigani şâtran cari mer
geau spre Transnistria, în drum 
au început să fure de pe la ca
sete locuitorilor, prin satele pe 
unde treceau. Aşa au furat dela 
mai mulţi săteni vite şi haine. 
Lucrurile furate şi vitele, Ţiganii 
le-au vândut prin târgurile pe 
care le-au întâlnit. Spre sfârşitnl 
drumului li-s'a înfundat însă, căci 
âu fost prinşi de jandarmi, cari 
i-au trimis In judecată. 

Ut] autobuz s'a prăbuşit deia 
15 metri înălţime. Pe drumul din
tre Magadar şt Casablanca, din 
Africa, s'au ciocnit două auto
buze, din pricina ceţei. Unul din 
autobuze, s'a prăbuşit dela o 
înălţime de 15 metri. An fost 
ucise în această nenorocire nouă 
persoane, iar altele 29 au fost 
greu rănite. 

Groaznica nenorocire dela JJra-
Ş O V . O groaznică nenorocire s'a 
tntâmplat la hotelul „Urau" din 
Braşov, în ziua de 17 Octomvrie. 
Controlorul Joda Traian dela so
cietatea 1. A. R. diâ Braşov, a 
voit să-şi cureţe hainele cu ben
zină. Pentru aceasta a adus Intr'o 
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cameră a hotelului „Ursa", unde 
locuia, v r e o 5 litri de benzină. 
Dnpă ce şi-ă curăţit hainele, le-a 
pns la uscat, iar el s'a apncat să 
turneze, fără să se gândească la 
vreo nenorocire. Aburii de ben
zină cari erau in cameră s'au 
aprins dela focul ţigaretei şi t>'a 
întâmplat o explozie puternică. 
In urma acestei explozii s'a dă
râmat zidul camerei, s'au spart 
vreo zece geamuri, iar nefericitul 
controlor s'a ales cu arsuri foarte 
mari pe întreg corpul. 

45 

Si-a omorît tatăl. Fiul acesta 
fărâ inimă este săteanul Gheorghe 
Prună din comuna Basarabi, ju
deţul Dolji. Omorul s'a petrdcut 
în următoarele împrejurări: Să
teanul Marin Pruna, în vârstă de 
52 ani, având lipsă de bani, a 
plecat la târg cu nişte porci de 
vânzare. Către seară Marin Prună 
s'a înapoiat acasă beat. Intâlnin-
dn-se cu fiul său Gheorghe, au 
început să se certe. Dela ceartă 
an trecut la bătaie şi Gheorghe 
Prună a început să-şi lovească 
părintele cu pumnii pană 1-a do
borât lâ pământ. A sărit apoi 
asupra lui cu pumnii şi cu pi
cioarele, până ce 1-a lăsat în ne
simţire. După câteva cefsori de 
chinnri, nefericitul om a murit. 

Un mire cu două mirese. Lu
crul acesta s'a întâmplat în ora
şul Neuburg din Germania. In 
acest oraş trebuiau să se căsă
torească In aceeaşi zi doi fraţi 
cu două surori dintr'un sat ve
cin. Cum unul din fraţi a fost 
mobilizat, a fost cununat dela 
distanţă, iar fratele de acasă s'a 
prezentat la cununie ca amân
două mîresele. 

Şi totuşi mare nedreptate! 
E proaspătă părerea dreaptă 

a dragilor noştri cetitori ai ace
stei toi dela B'aj, din Nr. 3 6 : 
Glas de durere, despre cauza 
capelei şi a credincioşilor noştri 
dela societatea minelor de aur 
„Breaza-Ziatna8. 

E bine ca să se ştie, în ziua 
următoare după apariţia artico
lu lu i , dl inginer A. Scribanovici, 
a incunoştiinţat oficiul parohial 
român unit din Ziatna (şi nu pe 
subsemnatul cărei cerusem cu 
adresa oficioasă Nr. 77 din 13 
AuguBt s.'c, — în legătură c u 
ordinul Sf. Mitropolii a B'ajulul 
Nr. 4712 din 31 Ialie a . c , deci 
pentru a n u ştiu câta oară mi- am 
însuşit sfidarea, cu care sunt 
trataţi) că a dat ordin să ne fie 
pusă la dispoziţie o cameră pen
tru capelă la colonia Breaza. Bine, 
îi mulţumim! . . . . . 

Am mângâierea însă • că l -am 
scutit dela carajul intervenţiei, 
„numai înti'un chef cu domnii" 
pentru facerea bisericii, cum a 
spus-o la Bobotează, unu i b u n 
credincios al noBtru! 

... Vivat dreptate şi eroism! 
Pr . Sabin Olea 

DOCTORUL SATELOR 

Ceva ce irebue să 
ştie unii săteni 

La începutul omenirii, când 
omul trăia în peşteri ori rătăcind 
dela o scorbură la alta, fíe sin
gur ori ca familie singuratecă, de 
bună samă că nu avea şi nice 
nu se simţea nevoia closetului, 
dară de cum an luat naştere aşe
zările omeneşti -— satele şi ora
şele — nevoia de a-şi face omul 
closet s'a născut şi ea. 

A avea closet, se simte nevoia 
ca om „cu bun simţ" şi cu ru
şine. 

A-ţi face closet te obligă legea 
Statului, în inteiesul păstrării să
nătăţii semenilor tăi, cărora le 
este dat a trăi împreună, câ prin 
scaun se răspândesc mai multe 
ieliuri de boli, unele mai grele 
decât altele. 

Ce boale se răspândesc 
prin scaun? 

Boalele cari se împrăştie Intre 
oameni prin scaunul celui bolnav 
sunt: febra tifoidă, colera, dizen
teria, tenia şi limbricii. 

Febra tifoidă, denumită pe 
sate tifos de buităsau lungoare, 
este o boală foarte grea; cel cu
prins de ea cade doborît la pat 
sub povara otrăvurilor vărsate în 
sânge de mulţimea microbilor pe 
care îi are cel bolnav în maţe, 
în intestinul subţire. 

Microbii zişi bacili ai febrei 
tifoide, sunt daţi afară mii, sute 
de mii şi milioane de cel bolnavi, 
odată cu scaunul. In cazul că 
cel bolnav de febră tifoidă are 
closet în curtea lui, seminţa ace
stei boli — bacilii—vor fi sor-
u'ţj să rămână în closet; iară 
dacă cel bolnav nu are closet ci 
„merge pentru el" afară ori 
„scaunul* este aruncat în curte, 
apa ploilor ori muştele duc ba
cilii — seminţa bolii — până la 
îndepărtări nebănuite, îmbolnă
vind în calea lor pe toţi cei cari 
beau din apa molipsită, câ doar 
apa nu se curăţă de „murdării" 
chiar dacă trece numai peste trei 
pietrii, cum zic şi poate cred 
unii. 

Dizenteria şi colera sunt la iei 
două bofcle foarte, foarte grele, 
a căror microbi stau în maţe, 
de unde sunt daţi afară (ntr'un 
număr nenumărat de mare cu 
fiecare scaun. 

Tenia, panglica sau cordeaua 
cum se zice;, este un vierme lat 
şi lung de 7—10 metri, el trăeşte 
în maţele omului. 0 » u l ia tenia 
dela porc, iară porcul dela om. 

Tenia stă înfiptă cu capul său 
în maţul subpre al omului în 
apropierea stomacului — de unde 
ca o lipitoare suge sângele omu 
lui — iară trupul său făcut din 
bucăţele zise „proglotide", cum 
este iarba „coada caloUn". se 

rupe din el câte o bucăţică de 
fiecare dată cu fiecare scaon. 
porcul care este „porc*, când 
omul nu are closet şi merge 
„pentru el" după paie, vine şi 
mănâncă bucăţica de tenie, din 
care porcul se îmbolnăveşte şi 
face aşa zisa „măzârichî.8. La 
rândul său omul mâncând carnea 
de porc cu „măzăriche" fa face 
tenie. 

Limbricii, chinuitorii limbrici 
ai copiilor, se iau iarăşi din lipsa 
de closet, deoarece un om cu 
limbrici are în.maţele sale o su
medenie de ouă de limbrici, pe 
cari dându le afară cu „scaunul", 
— când merge „pentru el" — 
copiii cari duc la gură pământ 
ori şi omul mare, odată ca poa
mele căzute pe pământul unde 
apa ploilor au dus ouăle de lim
brici, înghite a c e B t e ouă şi face 
limbrici. 

Trăind la un loc cu turcii, 
neamul nostru românesc, dacă 
dela acest neam de oameni n'a 
avut multe de învăţat în ale agri
culturii, nu ar ti fost rău să se 
fi obişnuit a-şi face fiecare clo
setul său.. Căci Turcul ţine mult 
la familia Iui, Ia cinstea femeii 
sale, el nu-şi lasă familia să se 
„târşeascâ" în faţa satului, reli
gia lui îl obligă să-şi facă closet. 
Dară să nu uităm, că şi legile 
Ţării noastre ne obligă a ne face 
closet, spre a ne păzi sănătatea 
noastră a tuturora. 

Dr. Ioan Frăţilă 

fipogratia Seminarului. Siaj 

România 

Judecătoria Mixtă Blaj Sec. Cf, jud. 
Târnava Mică. 

No. 1846/1941, Cf .^ 

Publicaţiune de licitajie şi con-
diţiumle de licitaţie 

In canza pentru executare pornită de 
urmăritorul Bsnca Furnica Sucursala Si
ghişoara contra urmăritei Ittu Paulina, la 
cererea urmăritoarei:judecătoria "ordonă li-
citaHnne execuţională in baza art. 144-146 
din legea LX. 1881 asupra porţiunii de 
proprietate din imobilele însserise in Cf-
a comunei Ceuade, din Judecătoriei mixte 
Blaj, cf, No. 266 de sub A. I. 1 No. top, 
763, grădină în întindere de 262 st. top, 
764 grădină în întindere de 263 stj. top, 
765 casă de lemn cu 1 încăpere şi cuite 
în întindere de 100 stj. top, 766 casă de 
lemn cu 1 încăpere şi curte în întindere 
de 100 stj ca porţiune de 3/7 parte a ur
măritei cu preţul de strigare de 90 000 lei. 

Cf. No. I.c98 A. 1. 1 No. top, 3176 vie în 
întindere de 294 stj. porţiunea de 1/7 parte 
din întreg cu preţul de strigare de 400 lei 
Cf. No. 1399 A. I. 1 No. top. 3175. vie în 
întindere de 504 stj. ca porţiune de 1/28 
parte din întreg cu preţul de strigare de 
700 Iei cf, No. 1400 A. I. 5 No. top, 3173 
vie în întindere de 316 stj. porţiunea de 
1/7 partea urmăritei cu preţul de strigare 
de 900 lei. cf. No. 1333 A. I. No. top, 1870 
arător în întindere de 1 jug. la 63 stj. ca 
porfiunea urmăritei de 3/7 parte cu preţul 
de strigare de 4 000 La cf, No. 1245 A I. 
2 No. top, 1913 rât. în întindere de 1 jug 
1455 »tj porţiunea de 3/7 parte a urmăritei 
cu preţul de strigare de 40CO lei. Cf. No. 
1185 A. I. 1 No. top, 1869 rât întindere 
jugde 2 . 1160 stj porţiunea de 3/7 parte 

a urmăritei cu preţul de striear» .. 
lei. Cf, No. 1179 de sub A \ \ Z 
2292 grădină In întindere de 40 t oP. 
top, 2293 vie în întindere de \L Mi' \ 
ţiunea de 1/7 parte a urmăritei p 0 r " 
de strigare de 650 Iei. No. o r d " P r e ţ u l 

No. top. 3552 vie în întindere d.» t 1 3 

porţiunea de 1/7 parte a urmăiitei S t i ' 
ţul de strigare 600 Iei. No. de ord ? P' e" 
No . top. 3690 vie în întindere d . e \ , : 
porţiunea de 1/7 parte a vânzitoal 8 ' 1 ' 
preţul de strigare de 600 Iei rf N 
A. I. 2 No . top, 2463/2 arător î n ' Z i ° " 
de 2 jug. 991. stj. porţiunea de 1 / 7 " 
a urmăritei cu preţul de striean. * P a " 8 

lei. Cf, No. 1444 de sub A. I 1 t 0 D

 M ° ' 
v ie în întindere de 1S0 stj, p o r t i D n J 4 ' 3 « « . 
parte a urmăritei cu preţul de s t r i a J ! 
500 lei, cl. No. 1537, de sub A 1 1 M 

top. 3178, vie fn întindere de 
porţiunea de 1/7 parte cu pretai d e s t | 
gare de 400 Iei, no. de ord. A. l 2 No t 
3174 vie în întindere de 317 stj. p o , ^ 
de 1/7 cu preţul de strigare de 400 leiN 
de ord. A. I. 3 No. top, 3177 V i e în | „ J ' 
dere de 217 stj porţiunea de 1/7 e u p r t . 
de strigare de 400 lei. No. de ord. S 1 1 
N o . top, 3179, vie în întindere de 226 «1 
porţiunea de 1/7 parte cu preţul de striga,' 
de 400 lei No. de ord. A. 1. 5 No ton 
3172/2, v is In întindere de 274 stj. porţiunea 
de 1/7 parte a urmăritei cu preţul de stri
gare de 400 lei. Cf, No. 1118 de sub Ao' 
de ord. A. I. B. N o . top, 2329 vie, In \i 
tindere de 187 stj. porţiunea de 1/7 Ct t, 
preţul de strigare de 400 lei. No. de ord 
A I. 2 No. top 2284 grădină in întindere 
de 1 9 9 stj. porţiunea de 1/7 pai te cu pretai 
de strigare de 500 lei No. de ord. A. 1,3 
No. top, 3C65 vie în întindeie de 360 stj. 
No, top. 3C66 grădibă în întindere de 32 
stj. ca porfiunea de 1/7 parte cu preţul de 
strigare de 900 lei No. de ord. A. I. 5 No. 
top, 2294 vie în întindere de 158 stj. şi No. 
top. 2295 grădină în întindere de 400 stj,. 
porţiunea de 1/7 parte cu preţul de stri
gare de 600 Iei. N o . de ord. A. 1,6 No, 
3180 vie în întindere de 191 stj. porţinnea 
de J/7 parte cu prejul de strigare de 400 • 
Iei No. de ord. A. I. 7 No. top, 2971 gra
dină în întindere de 58 stj No. top, 2972 
arător In întindere de 581 stj. porţiunea 
de 1/7 parte cu preţul de strigare de 500 
lei No. de ord. A. I. 8 No. top. 3067 gra
dină In întindere de 32 stj. şi No. top,3D68" 
vie în întindere [de 260 stj. porţiunea de 
1/7 partea urmăritei cu preţul de strigare 
de .700 lei, pentru încasarea creanţei de 
97.350 lei capital interese de 3»/» dela; 
7 Aprilie 1924, cheltuieli de proces sub 
executare de 7182 lei fixate până acum 
cheltuieli de 1860, fixate pentru cererea 
de licitaţie 

Fixează termen de licitaţie pentru ziua 
de 28 Noemvrie 1942 ora 10 a. m, In localul 
oficial al instanţei de cf. str. Regina Măria 
No. 2 parter uşa Nr. 1. 

Ia baza art. 150 legea LX. 1881 din leg" 
pentru valorificarea unor dispozlţiui» P8 

ziua de 5 August 1938 condiţiunile de 
licitaţie se f i iează după cum or eşada. 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot 1 

vândute cu preţ mai mic decât preţ"1 

strigare art. 3 leg. 1938. • , 
2. Cei cari voiesc să liciteze sat• w» 

să depoziteze la delegatul J u d e c ă , o r 

drept garanţie 10% din preţul de strig 
în numeral, ori să predea aceluia? 
chitanţa de depozitare judecătorească P 
alabilă a garantei, să semneze «na'l' 
de licitaţie art. 147, 150. 170, legea 
din 1881 art. 21. XLI. 1908 şi să tac» V 
cetăţeniei primare cu certificatul pe <j ^ 
litate, care se va anexa pe P r o , c , e ! % / i 92 ' 
de licitaţie conform, ord. No. 4 / , 

M 3 . J F i s c u l , precum comprpprM»'1» *'tcdV 
ditorii ipotecari sau pri^.'f 8 , a ţ " , i cjtatf 
pensaţi de garanţie în calitate ao j e f d e 

In cazul c lnd licitantul î » 6 » * » ^ » ? ^ 
garanţia, licitantul scutit de ^"fj^e 

es te dator să depozitezeJg» f l te; 
suma , corespunzătoare g*™,"* „ 8 soi»» 
menul fixat de 8 zlie dela p r g . " , g XV. 
ţiunii Sec. Cf. art. 21 XLI 19°» 
1911. 

Blaj, la 18 Noemvrie 1941. 
Judecător : s s . Dr. A. Doroga B 0 \ 

Dlr. Cf. «3 Ale*" 
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